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Schwerpunkte der Klausur zum Thema Kernphysik

Aufbau des Atomkerns (Bestandteile, Tropfchenmodell)

Spontanzerfall

Arten und Eigenschaften radioaktiver Strahlung

Nachweismethoden radioaktiver Strahlung

Hier beschranken wir uns auf den Aufbau und die Funktionsweise des Geiger-Miller-
Zahlrohres (s. LB ,, Physik gymnasiale Oberstufe S. 498). Die anderen im Vortrag genannten
Nachweismethoden sind nicht Gegenstand der Klausur.

Reaktionsgleichungen fur Kernreaktionen

Zerfallsgesetz

Massendefekt und Bindungsenergie

Aufgaben zur Vorbereitung auf die Klausur
Die Aufgaben sind dem LB ,, Physik gymnasiale Oberstufe S. 520 ff. entnommen.

Aufgaben 7; 8; 11 a, d, T (ohne Berechnung der Aktivitét); 18a; 20 (Achtung! Hier ist die Bindungs-
energie im Gegensatz zum Diagramm im Unterricht positiv dargestellt. In der Literatur findet man
beide Varianten, d.h. Bindungsenergie positiv bzw. negativ dargestellt.)

Losungen der Aufgaben

7.

B.

11.

a) Im Diagramm ist die Absorption von y-Strahlung in Abhangigkeit von der Schichtdicke von Blei
dargestellt. Die Impulsrate der y-Strahlung je Minute nimmt mit zunehmender Schichtdicke ab.
Dabei ist die Abnahme nicht proportional, sondern exponentiell zur durchdrungenen Schichtdi-
cke.

b} Bei einer Schichtdicke von ca. 12 mm ist die Halfte der Strahlung absorbiert. Das ist die Halb-
wertsdicke fir Blei.
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a) Unter der Halbwertszeit versteht man die Zeit, in der jeweils die Halfte der vorhandenen instabi-
len Atomkerne zerfallt.
Eine Maglichkeit zur Bestimmung der Halbwertszeit eines radioaktiven Muklids ist folgende:

Bei einem Nuklid wird zur Zeit t, = 0 die Aktivitat 4, und zur Zeit t, die Aktivitat ¢, angenom-
men.
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N Mach etwa 41 Stunden sind bei dem Nuklid 90 % der Atomkerne zerfallen.

18. a) Gesucht: Eg
Gegeben: my = 2,0135532u

Lésung:

Am = (Mg + Mg - my

Am = (1,673-10" kg + 1,675- 107" kg) - 2,013553 2 1,660540 - 10727 kg
Am=4- 1C‘I'3ﬂkg

Far die Kernbindungsenergie gilt:

E= _*-.m-cz

E=4-10kg - (3 10°mss)?
E=36-10""%)=23-10%eV = 2,3MeV

20. a) Epist die Kernbindungsenergie je Mukleon. Es ist die Energie, die man aufwenden muss, um den
Atomkern in Nukleonen zu zerlegen. Es ist zugleich die Energie, die frei wird, wenn sich der
Kern aus Protonen und Neutronen zusammensetzt. 4 ist die Massenzahl, also die Anzahl der
Mukleonen. Die Grafik zeigt: Die Bindungsenergie je Mukleon ist bei leichten Kernen gering,
erreicht bei mittelschweren Kernen ein Maximum und fallt dann wieder ab. Daraus ergeben sich
zwei grundsatzliche Maglichkeiten der Energiefreisetzung:
— Aufspaltung eines schweren Kerns in zwei mittelschwere Kerne (Kernspaltung),
— Fusion zweier leichter Kerne (Kernfusion).

b} Fiar den relativen Massendefekt gilt:
AA=27-A,+33:A, - A,
AA=27-1,00783 + 33-1,00B67 - 59,933 81

Al =0,5637
Dann betragt der Massendefekt:
Am=AA-u

Am =0,5637-1,66-10"2"kg = 9,36 10728kg
Als Bindungsenergie je Mukleon erhalt man:

_ Am gl
E= N
EF= 236 10-28k g - (3. 108mig)2

[=1]
E=1,4-10"12] = 8,8 MeV

) E= m-c
E=0,22355-1,66-107 kg (3- 108 m/s)
E=3,34-10"""J = 208 MeV
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